

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СОВЕТ РЕКТОРОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

РЕШЕНИЕ № 2

20 марта 2024 г.
г. Минск

Реализация молодежной политики в учреждениях высшего образования в контексте интеграционных процессов на евразийском пространстве в условиях глобальных мировых вызовов

Заслушав и обсудив доклад ректора учреждения образования «Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой» Ю.Я. Романовского, Республиканский совет ректоров учреждений высшего образования отмечает следующее.

Реализация молодежной политики в учреждениях высшего образования в контексте интеграционных процессов на евразийском пространстве в условиях глобальных мировых вызовов является предметом пристального внимания руководства страны, руководителей учреждений высшего образования (далее - УВО), регулярно заслушивается на заседаниях коллегиальных органов различного уровня с широким участием заинтересованных.

В современных условиях особая роль УВО заключается не только в качественной подготовке специалистов, но и в ее патриотическом и нравственном воспитании, создании условий для успешной реализации потенциала студенческой молодежи.

Особую актуальность приобрели вопросы гражданской ответственности каждого человека, важности патриотического воспитания, где среди бесспорных приоритетов - целенаправленное и активное содействие личностному становлению профессионала, ответственного семьянина, гражданина и патриота.

Сегодня мир находится в состоянии геополитической напряженности. Происходит вмешательство во внутренние дела государств в нарушение норм международного права. Наблюдается эрозия правовой системы контроля над вооружениями. Снижается порог применения военной силы. Используются новые виды вооружений, основанные на квантовых, гиперзвуковых, нано- и биотехнологиях. Возросла вероятность военной экспансии в околоземном космосе. Растет количество государств, желающих обладать ядерным оружием, прежде всего в Европе. Увеличиваются запасы бактериологического, биологического и токсинного оружия.

Распространение инфекционных заболеваний, вызванных непрозрачной военно-биологической деятельностью ряда государств, повышает риск возникновения чрезвычайных ситуаций на национальном, региональном и

глобальном уровнях.

Мировая экономика характеризуется неустойчивостью, связанной с переделом сфер влияния, в том числе силовым путем, а также последствиями международных экономических санкций. Нарастают угрозы энергетической и продовольственной безопасности. Многие страны испытывают экономический спад, рост безработицы.

Цифровые и биотехнологии, искусственный интеллект, меняют структуру экономики, трансформируют традиционные производительные силы и финансовые потоки. Активно используются новейшие цифровые знаки, токены, криптовалюты, обостряется конкуренция за контроль над рынками, ресурсами и технологиями.

Информационная сфера становится ареной межгосударственного противостояния. Электронные средства массовой коммуникации влияют на общественно-политические и социально-экономические процессы, используются для провоцирования конфликтов и разрушения государств. Ведется борьба за массовое сознание путем реализации цветных революций. Культурно-идеологическая экспансия искажает историческую правду, традиционные духовно-нравственные ценности, институт семьи, национальную идентичность.

Нарастает экстремизм, международный терроризм, религиозная нетерпимость, транснациональная организованная преступность, распространение наркотиков, торговля людьми, нелегальная миграция.

На евразийском пространстве поощряются «геополитический плюрализм» и подрыв интеграционных процессов.

Одним из эффективных ответов на обозначенные вызовы является углубление региональной интеграции с трендом на не западный вектор. Взаимный интерес государств активизировался на фоне деградации международных институтов, таких как Организация Объединенных Наций, и игнорирования договоров, заключенных после Второй мировой войны.

Сегодня на евразийском пространстве действует ряд интеграционных объединений: Содружество Независимых Государств, Организация Договора о коллективной безопасности, Союзное государство Беларуси и России, Шанхайская организация сотрудничества, Евразийский экономический союз, Единое экономическое пространство.

Целями их создания является укрепление безопасности, борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, наркотрафиком, экономическое сотрудничество, энергетическое партнёрство, научное и культурное взаимодействие.

В Евразийском регионе молодежная политика стала движущей силой региональной интеграции на долгосрочную перспективу. Международные контакты студентов и молодых ученых являются важным фактором регионального интеграционного строительства.

Государственная молодежная политика в Республике Беларусь, представляющая собой целостную систему мер правового, организационно-

управленческого, финансово-экономического, научного, информационного характера, направленную на развитие потенциала молодежи, его использование в интересах инновационного развития страны, тесно связана с государственными интересами как в контексте национальной безопасности, так и в контексте интеграционных процессов.

Стратегией развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года определены основные приоритеты молодежной политики.

Первым приоритетом определено повышение качества национальной системы образования и подготовка квалифицированных кадров. Развитие технологий влечет эволюцию имеющихся и возникновение новых профессиональных компетенций. Усиливается потребность в высококвалифицированных специалистах. Для обеспечения на евразийском пространстве экономического сотрудничества, трансфера технологий в университетах решается задача реализации образовательных программ, отвечающих потребностям инновационной экономики.

Повышению качества подготовки специалистов и укреплению интеграционных связей способствуют студенческие академические обмены. Важнейшим приоритетом молодежной политики является гражданско-патриотическое воспитание. Следует отметить увеличение количества мероприятий гражданско-патриотической направленности с международной составляющей в 2023 году и расширение как ряда стран, так и ряда университетов-партнеров по реализации значимых мероприятий.

Вторичная трудовая занятость молодежи снижает социальные риски и дает возможность молодым людям приобрести первые трудовые навыки, проявить настойчивость и целеустремленность, заявить о себе как о настоящем лидере, принести пользу обществу. Белорусские студенческие трудовые и волонтерские отряды востребованы за рубежом. наших ребят там характеризуют как трудолюбивых и ответственных. Бойцы студотрядов работают на международных объектах от Калининграда до Владивостока. В 2023 году возросло количество обучающихся УВО дневной очной формы получения образования, охваченных вторичной занятостью за пределами Республики Беларусь. Наиболее востребованными за рубежом и в 2022, и в 2023 году оказались строительные и педагогические отряды. Нужно отметить, что в студотрядовское и волонтерское движение внедряются новые формы занятости, что приводит к увеличению числа молодежи, вовлеченной в продуктивную деятельность.

В рамках приоритета «Здоровье молодежи» проводятся мероприятия международного уровня, формирующие у обучающихся ценностное отношение к собственному здоровью. Наблюдается увеличение в 2023 году по сравнению с 2022 годом числа участников и расширение географического диапазона стран-партнеров.

Конструктивное участие молодежи в общественно-политической жизни страны является гарантом стабильности государства в долгосрочной перспективе. Работа в органах государственного управления дает молодым

людям возможность принять непосредственное участие в строительстве государства, развитии политических и экономических интеграционных связей.

Значительный рост числа международных проектов и мероприятий с участием молодежных общественных объединений в контексте интеграционных процессов свидетельствует о взаимном интересе и тесном взаимодействии самой активной части молодежного сообщества. Интенсификация международного взаимодействия позволяет объединить и сплотить молодежь вокруг общих идей и задач близких по духу стран.

Создание условий для раскрытия творческого и научного потенциала молодежи является еще одним важным приоритетом Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года.

Участие обучающихся в международных проектах и мероприятиях, направленных на сохранение исторической памяти, историко-культурного наследия и традиций, развитие культуры и искусства, является не единственным, но весьма информативным показателем успешной реализации приоритета.

Успехи студентов в международных научно-ориентированных мероприятиях позволяют обеспечить раннее выявление талантов, построить для каждого одаренного студента индивидуальную траекторию поддержки и продвижения.

Ключевым приоритетом, безусловно, является правовое воспитание молодежи. Развитая правовая культура, информированность об источниках получения достоверной информации повышают уровень правового сознания молодежи. Расширение форм и методов профилактики правонарушений, в том числе на основе информационных, коммуникационных и медиатехнологий, снижает риск вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность, уменьшает уровень криминализации молодежной среды.

Широкое использование средств массовой информации, сети Интернет, для популяризации молодежной политики, информирования о предоставляемых возможностях, повышает доверие к государству, минимизирует риски вовлечения в противоправную деятельность, формирует медийную грамотность, продвигает общественно значимые молодежные проекты и инициативы. Следует отметить, что в 2023 году число подписчиков на официальные аккаунты УВО увеличилось по сравнению с 2022 годом.

Республиканский совет ректоров учреждений высшего образования отмечает, что в условиях современных глобальных вызовов именно интеграционная парадигма молодежной политики служит основой для безопасности и продуктивного взаимодействия на широком геополитическом пространстве.

Республиканский совет ректоров учреждений высшего образования

РЕШИЛ:

1. Считать приоритетной интеграционную парадигму молодежной политики как основу для безопасности и продуктивного взаимодействия на широком геополитическом пространстве в условиях современных глобальных вызовов.

2. Рекомендовать руководителям учреждений высшего образования:

- 2.1. Интенсифицировать сотрудничество по развитию деятельности студенческих отрядов при содействии молодежных общественных объединений государств-членов ЕАЭС
- 2.2. Расширить взаимодействие в сфере гражданско-патриотического воспитания молодежи на пространстве государств-членов ЕАЭС для обеспечения общей безопасности, сохранения исторической правды и исторической памяти.
- 2.3. Поддерживать молодежные инициативы в сфере культурно-гуманитарного взаимодействия и использовать потенциал молодежных общественных объединений государств-членов ЕАЭС в обеспечении сотрудничества.
- 2.4. Поддерживать совместные научные исследования в области изучения исторической памяти народов государств-членов ЕАЭС.
- 2.5. Обеспечить организацию и проведение мероприятий, приуроченных к 80-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, совместно с партнёрами в государствах-членах ЕАЭС.

Председатель
Республиканского совета ректоров
учреждений высшего образования,
ректор УО «БГУИР»

 В.А. Богущ

Ученый секретарь
Республиканского совета ректоров
учреждений высшего образования,
ректор РИВШ

 Ю.П.Бондарь